

# Великое достояние

## О судьбе мощей Макария Калязинского

С.Н. Круглов,

руководитель творческой группы "Наследие",

г.Калязин

Если сравнить государство с деревом, то цветущую корону будет напоминать столица и другие крупные центры, а корневая система сходна с малыми городами и селами. Буря и молния прежде всего ломали и опаляли корону (будем подразумевать под этим явлением смуты и ереси), но благодаря мощной корневой системе дерево выживало.

Что придавало корням крепость? Закладные камни православной веры и национальных традиций.

В Калязине эти камни имеют весьма древний возраст, когда на месте Московского Кремля шумел девственный лес, здесь стучали топоры и творилась молитва. Развитие Калязина определяли два монастыря: сначала "Никола-на-Жабне", а позднее, с 1434 г. Макарьевский Троицкий монастырь, значение которого высоко ценилось царственными особыми. Как известно, Рюриковичи и Романовы не раз склоняли свои венценосные головы перед святыми мощами смиренного икона – основателя обители. Древние святыни монастыря и размеренная просторечная атмосфера провинциальной жизни имели тогда благодатное воздействие.

В благодарность благочестивой братии знатные паломники оставляли богатые вклады. К началу XX в. Калязинский монастырь примыкал к десятку крупнейших монастырей России. Кто назовет истинную цену древних икон, церковной утвари, уникальных фресок, библиотеки с рукописными книгами и грамотами?

С разрушением монастыря в 1930-х годах многое безвозвратно исчезло. Удивительным образом сохранилось главное достояние – святые мощи преп. Макария Калязинского. Извлечем несколько строк из истории их обретения.

Рукописное житие преподобного Макария свидетельствует, что через 38 лет после смерти основателя обители обветшал деревянный храм, построенный самим преподобным. Когда приступили к строительству нового на месте, предназначенному для алтаря, землекопы обнаружили совершенно новый гроб, из которого изливалось весьма обильное благоухание. При большом стечении людей он был открыт. Тело и ризы преподобного оказались совершенно нетленными. С тех

пор многие от святых мощей стали получать исцеление. Московский собор 1547 года подтвердил святость калязинского чудотворца и постановил праздновать дни его памяти повсеместно по всем городам и церквям России. Общая история их существования с момента обретения в 1521 г. растянулась без малого почти на пять столетий. За это время одурманенные грехом люди посягали не раз уничтожить эту святыню, но Господь отводил злонамеренных.

Во времена Великой смуты разнужданный отряд польских захватчиков под предводительством авантюриста Лисовского, сжегший и разоривший в 1610 году обитель преподобного, рассек раку и содержимое низринул на землю. Однако иноверцы не решились бросить в огонь или утопить в реке чуждую им реликвию.

Велика была радость монахов, когда они среди разрушений обнаружили святые мощи. Лишь благодаря этому обстоятельству монастырь к концу 17 в. полностью оправился. Отстроенные заново монастырские стены были неприступны еще 270 лет. Содрогнулись они от революционных событий 20 века.

Большевики в своем стремлении вывернуть Россию наизнанку по всей стране изымали церковное имущество, вскрывали гробницы святых. Рака с мощами Макария Калязинского была вскрыта комиссией 8 февраля 1919 года. Руководил этим актом председатель уездного ЧК Александр Соколов, следователи Иван Андреев, Федор Заварин и др. Перед собравшейся толпой было показано содержимое раки, составлен протокол и объявлено, что Бога нет. Следует отметить, что исполнители главных ролей в этой атеистической драме были весьма самоуверенны и не знали страха Божия. Тем не менее, после вскрытия они пребывали в растерянности и не могли решить, что далее делать с мощами. Некоторое время мощи передавались из одного новоиспеченного учреждения в другое, пока полную ответственность за сохранность мощей не взял на себя первый директор калязинского краеведческого музея И.Ф. Никольский. Этот человек слыл среди народа чудаком и бессеребренником. Происходивший из духовного звания, он в душе не утратил веру и усердно собранные им церковные предметы тайно намеревался когда-нибудь возвратить законному владельцу.

И.Ф. Никольский пробыл на посту директора музея до 1972 года. За все это время он не вписал мощи в инвентарные книги, ни разу не включал в экспозиции, и о них постепенно забыли.

Сменившая И.Ф. Никольского «товарищ» Зябликова была противоположных взглядов на жизнь, и свое положение решила использовать для получения максимальной личной выгоды, но вскоре попалась. На суде обвиняемая произносит сенсационное заявление, что

обнаруженные у нее драгоценности (оцененные специалистами на астрономическую сумму) она нашла в мощах Макария Калязинского. Это негативное событие послужило толчком к тому, что о мощах заговорили вновь.

В 1982 году группа верующих из деревни Спасское обратилась к новому директору музея А. В. Землякову, а затем и в облисполком с просьбой передать святые мощи церкви. В области это вызвало гневное раздражение. Испуганные инструкторы калязинского райкома немедленно составили комиссию, включив туда для порядка работников образования и культуры.

Без консультации с представителями медицины и духовенства, желая немедленно замять возникший скандал, они вынесли заключение, что хранящиеся в музее мощи Макария Калязинского не являются таковыми, а есть обыкновенные кости неизвестного происхождения. Райком, получив основание, дает распоряжение директору музея сжечь мощи.

Вспомним, какое давление оказывали тогда на человека партийные органы, а новому директору исполнился всего 21 год, и, как все молодые люди тех лет, он был комсомольцем без религиозных убеждений. И все же он принимает решение сохранить мощи, а в райком доложить об исполнении указанного. Вся вертикаль власти прогнулась перед возникшей в сознании одного человека мысли, что нельзя уничтожить то, чему поклонялись столько веков.

Никто не мог предположить тогда, что всего через шесть лет эта святыня русской земли выйдет из-под спуда. Произошедшие в стране радикальные изменения сокрушили идеологическую монополию КПСС и вместе с тем раскрыли и многие тайны.

Молитвы слышит Царь небесный, а народную молитву – земные власти. В 1988 году святые мощи Макария Калязинского с соблюдением всех формальностей были возвращены церкви. По благословению архиепископа Тверского и Кашинского Виктора перенесены в Тверь и вновь открыты для поклонения верующим в кафедральном храме Белой Троицы.

В заключение доклада хочу объявить, что у стен Вознесенского храма 11 июня в 9.00 часов впервые после 76-летнего перерыва состоится литургия, затем крестный ход со святыми мощами проследует по улицам города Калязина, далее по Волге в село Кожино (родину преподобного), где будет установлен поклонный крест. Крестный ход возглавит Архиепископ Тверской и Кашинский Виктор.

Сегодня в Калязине чтут память преп. Макария не только в дни его успения и обретения мощей. Каждое воскресение читается акафист, отпечатана икона, издана газета, выпущена кассета с фильмом о нем.